

携手同行追梦路 凝心聚力谋发展 解放街道汇统战力量画好最大同心圆

■撰文 张 恺 钟鑫媛
图片由南湖区委统战部提供

统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。近年来，南湖区委统战部结合实际，紧紧围绕中心工作和发展大局，充分发挥街道统战资源优势作用，以开展民族团结进步创建活动为载体，积极探索新形势下开展民族工作的新途径、新方法，不断开创新时代统战工作新局面。

激活乡贤资源 共绘“统战+乡贤”新篇章

从打造乡贤文化阵地共建精神家园，到鼓励新乡贤人走进社区带动产业发展，再到选树示范引领助力基层社会治理……解放街道凌塘社区充分挖掘本地丰厚的新乡贤文化资源，将统一战线凝聚人心、汇聚力量的目标任务，与传承传统文化、反哺家乡、社会治理等内涵有机结合，为基层治理注入了一股新鲜血液，有效激发了基层治理新的活力。

去年，凌塘社区以“弘扬乡贤文化、传承乡贤精神、倡导文明新风、建设美丽凌塘”口号聚能，打造“乡贤文化”阵地。通过召集起一批有德行、有才华、成长于社区、奉献于社区，在居民中有威望、口碑好的人，组成乡贤服务队，用他们的才能、善念、行动将乡贤文化融入社会治理中，共同参与公益义卖、最优供水项目进小区协商等活动。

“在共富工坊，每月能赚三四千元，还能照看老人小孩，很方便。”在凌塘社区的植香共富工坊里，居民们一边做着手工一边聊着家常，一幅忙碌又和谐的景象。凌塘社区通过开展新乡贤助推家乡共同富裕、开展联络联谊等活动，挖掘发现一批有手艺的新乡贤能人，打造了植香共富工

坊，广泛嵌入岗位就业、技能培训、文体活动等功能，为群众搭建共富平台，让原本赋闲在家的居民实现家门口灵活就业。

解放街道充分发挥乡贤人士关键作用。如凌塘社区乡贤会长、北京盈科(嘉兴)律师事务所杨秀萍律师积极参与社区法制宣传教育工作，在新居民律师超市为新居民免费提供法律咨询、诉讼引导的服务，参与社会矛盾调解，每年化解多起邻里纠纷，为社区和谐稳定助力。

今年，解放街道将宣传利用好“乡贤文化”阵地，继续打造“同心共富”基地，树立好“杨秀萍法律服务工作”品牌，利用街道悠久的历史文化遗产开展活动，为乡贤交流搭建平台，推进“增进友谊、扩大交流、互通有无、互助互补、共促发展，更好地服务于家乡”新乡贤联谊的愿景，画好最大同心圆。

乡贤工作也要从娃娃抓起，街道还将在课余时间组织辖区学校青少年，开展“重温红色记忆、传承革命薪火”的研学活动，邀请新乡贤人士讲解乡贤文化，让青少年熟悉街道辖区范围、古迹遗迹、运河文化和人文历史等知识，从小培养爱国、爱家乡的乡贤情怀。

创新服务载体 打造国际文化交流新阵地

去年10月，2023年“禾你在一起·咖啡空间计划”云社区嘉兴运河文化研学游在南湖区开启，来自上海市的大学生沿着运河文化的足迹，走进位于芦席汇历史街区的大运河数字诗路e站南湖体验中心(以下简称“运禾馆”)，通过展馆讲解员的讲解和数字化互动的呈现方式，身临其境感受着从农耕文化到运河两岸繁荣的沧桑变迁史。



作为嘉兴市第一座数字诗路馆，运禾馆也是目前南湖区数字化文旅的最新实践，地处嘉兴运河文化遗存最集中的“月芦文杉”片区，将历史文化内涵和现代时尚元素融合在一起，是嘉兴大运河带上“有诗、有景、可体验”的新时代文化地标。

值得一提的是，运禾馆不仅仅是一座数字化的展馆，更是南湖区文化产业集聚地、文化艺术沟通交流平台，适合以“亲情中华”为主题开展文化交流活动，具有独特文化魅力、教育意义和较高传承价值。

运禾馆的商业运营空间包括嘉禾八景演艺厅、凤凰洲书院、演雅汉服馆、宋朝那点面、放鹤洲精研舍、东坡煮茶亭等6个功能区，面积约700平方米，占总建筑面积20%左右，可以满足海内外华侨传承、传播中华文化的需求，促进海内外



文化交流，更好地弘扬大运河文化和宋文化，扩大文化对外影响力。

自2023年1月开馆以来，运禾馆作为国际文化交流实践教育基地，主动为归侨侨眷、海外侨胞到访和参观考察提供优惠条件和优质服务，通过开展线上线下海内外联络联谊等有侨特色、有引领力的主题活动，更好地增强海内外文化交流，进一步促进海外侨胞对中国、对家乡的热爱和关注。

截至目前，运禾馆累计接待中外观众7560人次，开展各类活动、海内外重要团体接待130余场次。

携手同行 彰显民族团结事务新面貌

“卧似一张弓，站似一棵松，不动不摇坐如钟，走路一阵风……”去年，在“文明嘉兴 喜迎亚运”嘉兴市全民健身主题广场舞集中展演活动中，来自解放街道的南湖民族之家为大家送上了武术表演《南湖船拳》，一招一式尽显“真功夫”。

在表演中，《南湖船拳》通过融入民族武术、民俗等内容，以武术的形式将江南水乡文化、运河文化与民族精神有机结合，进一步传承弘扬优秀传统文化。

“我们依托南湖民族之家，巩固发展新时代各民族交往交流交融新关系，服务、联系各民族，开展民族文化传承、交流，坚定不移地铸牢中华民族共同体意识，不断促进街道民族领域和谐稳定、团结进步。”解放街道相关负责人表示。

南湖民族之家成立以来，解放街道围绕“抓好党建工作、促进民族团结”，以“石榴籽工程”建设为目标，以“民族团结、互帮互助、和谐共处”为原则，合力打造党建引领下的非遗传承、民族艺苑、民族大讲



堂、公益慈善、融入“一带一路”建设“五朵金花”工作品牌，搭建“石榴红”党建联盟，吸纳多方人才专家，集结民族团结智囊团，丰富民族工作党建路径。

解放街道还依托南湖民族之家，为各民族同胞搭建武术、擀牛、国学、舞蹈、化妆等技艺的舞台，帮助各民族同胞掌握一技之长，不断丰富各民族的文化生活，为各民族同胞提供更多就业机会。

例如，南湖民族之家的金字招牌“擀牛”，也是国家级非物质文化遗产，更多元素的民族文化正在融入这项热血的古典运动之中。至今，南湖民族之家已连续举办十二届中国擀牛争霸赛，并且吸引越来越多的海内外爱好者参与竞赛，大家相聚在民族之家，在一场场“力量美学”的较量中，传承和弘扬非遗文化。

讲文明 树新风 公益广告

“文明健康 有你有我”公益广告



多一双公筷 多一份安心

文明用餐 使用公筷

浙江省文明办